

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII -- Número 7 633

Subscripción . . .
En la Isla, al mes Ptas. 2'00
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON MARTES 20 NOVIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ESPAÑA ADELANTE

Los españoles de Tánger

(De «El Pueblo» de Valencia.)

Desde mi visita a Tánger en marzo último han pasado algunas cosas que afectan a aque-lla ciudad, empezando por el arreglo de la situación internacional que entonces estaba pendiente. Pueden ser apreciadas con más desembarazo casualidad de influencia, sin pre-mencia de influencia espiritual. Renovacio-nes y cambios de titulares obligan también a plantear de nuevo cuestiones no resueltas. Desde allí me escribe persona calificada de la colonia española: «Aunque se desorientan ustedes pidiendo una acción de influjo cul-tural sobre los hebreos sefarditas y sobre los moros tangerinos, no nos abandonan a nos otros, los españoles. Nuestros hijos deben seguir unidos a la madre patria por el lazo más íntimo y más próximo al hogar que es la escuela. Si ustedes se censuran de sollicita, de los poderes públicos que se nos atiendan y nadie nos oye, yo le aseguro a usted que mis hijos aprenderán sólo lo que podamos ense-ñarles en casa y no irán a ninguna escuela, porque yo prefiero que sepan un poco menos a que los equivoquen para Francia.» En tono diferente, acomodándose a la necesidad y anunciándome que de no tener escuelas es pañolas se van obligados a enviar a sus hijos a instituciones francesas, escriben tam-bién otros amigos de la colonia.

En informaciones de «El Sol», con la am-plitud posible, expuse la situación de la ense-ñanza en Tánger, ciudad (asi española, que clama por España, donde tenemos más de diez mil compatriotas, en gran parte trabaja-dores, obreros; pero muchos de posición y de influencia social. Nosotros, tenemos allí unas escuelas de niños y otras de niñas re-gentadas por franciscanos y franciscanas. Aunque las aceptáramos como buenas, pre-cindiendo de que sus métodos y procedimien-tos reflejan las más viejas ruinas de nuestra enseñanza primaria, siempre serían muy po-cas para las necesidades de la población in-fantil española. Estos grupos escolares—de Alfonso XIII—tienen Internado, bachillerato, escuela de Comercio y de dibujo. Como edi-ficios no son malos, aunque carecen de pa-tios de recreo. Pero ¿qué valen para los dos mil niños españoles y dos mil quinientos ni-ños hebreos, sefarditas, de habla castellana, en espera de una enseñanza que llevemos nosotros? Para ser exacto diré que hay tam-bién un pequeño colegio del Niño Jesús, y escuela de niñas de San Francisco de la Ba-rrida, con más la Escuela Mejías, en piso de alquiler, deficiente e incapaz. Siempre se-gún éllo poco; pero en Tánger contrasta con el esfuerzo que llevan ya hecho hace tiempo los franceses, esfuerzo cada vez mayor y con el que ahora empiezan a desarrollar los ita-lianos.

Francia ha considerado Tánger como un campo de experimentación cultural. En 17 años ha creado escuelas y liceos de tipo prác-tico, sin palacios suntuosos, pero con ins-talación limpia, clara, cómoda y eficaz. A pro-vechando la experiencia de Argelia y del Ma-ruecos francés ha ido seguro en la atrac-ción del alumno moro perteneciente a familia de calidad, así como en la del hebreo que desde niño aprende a conocer la fuerza de la Alianza Israelita Universal, domiciliada en Pa-rís. He visitado sus escuelas y sus liceos. El personal es muy escogido, muy preparado. Lo llevan entre sacándolo de lo mejor de sus establecimientos docentes europeos y africa-nos. Y esta organización crece, va amplián-dose. Pero el hecho es que no hay en Tánger ni docentes ni franceses. Su clientela ha de ser hebrea, marroquí y española. A par-te de sus nacionales—naturalmente—este au-mento de alumnos irá ganándolo e costa de las enseñanzas hebreas y españolas.

Italia ha comprado el palacio que fué de Mulay Hafid, posesión espléndida, y lo ha convertido en el grupo escotár más fastuoso del mundo. Quizás en Norteamérica haya al-

go más perfecto y desde luego más adecua-do para una primera enseñanza, pero no lle-gará a la grandeza y vistosidad y aparato re-gio de las escuelas italianas de Tánger.

Niños de apellido español, hijos de espa-ñol y española, que no han perdido ni pien-san perder su nacionalidad en la plaza libre de Tánger, acuden ya a esas escuelas fran-cesas y empiezan a acudir a las italianas. No hablemos de los sefarditas. Con el mayor deseo de seguir adscritos a la cultura del pueblo por quien sienten mayor simpatía, tie-nen que matricular a sus hijos en escuelas más cómodas, más modernas y mejor orien-tadas. No podemos exigirles una fidelidad que nuestros propios nacionales son incapaces de mantener.

Hay informes oficiales de distintas épocas que coinciden en sus líneas generales. Algu-no de ellos, el último, es admirable y no se limita a fijar el estado actual de nuestra en-señanza en Tánger sino que da el plan que debemos seguir para ganar el terreno perdi-do. Plan progresivo en varias etapas. Plan más íntimo y plan más próximo al hogar que es la escuela. Si ustedes se censuran de sollicita, de los poderes públicos que se nos atiendan y nadie nos oye, yo le aseguro a usted que mis hijos aprenderán sólo lo que podamos ense-ñarles en casa y no irán a ninguna escuela, porque yo prefiero que sepan un poco menos a que los equivoquen para Francia.» En tono diferente, acomodándose a la necesidad y anunciándome que de no tener escuelas es pañolas se van obligados a enviar a sus hijos a instituciones francesas, escriben tam-bién otros amigos de la colonia.

Hay informes oficiales de distintas épocas que coinciden en sus líneas generales. Algu-no de ellos, el último, es admirable y no se limita a fijar el estado actual de nuestra en-señanza en Tánger sino que da el plan que debemos seguir para ganar el terreno perdi-do. Plan progresivo en varias etapas. Plan más íntimo y plan más próximo al hogar que es la escuela. Si ustedes se censuran de sollicita, de los poderes públicos que se nos atiendan y nadie nos oye, yo le aseguro a usted que mis hijos aprenderán sólo lo que podamos ense-ñarles en casa y no irán a ninguna escuela, porque yo prefiero que sepan un poco menos a que los equivoquen para Francia.» En tono diferente, acomodándose a la necesidad y anunciándome que de no tener escuelas es pañolas se van obligados a enviar a sus hijos a instituciones francesas, escriben tam-bién otros amigos de la colonia.

El profesor Santa Olalla en Alemania

Bonn a Rhein 14 noviembre 1928.

En la segunda conferencia que dió el pro-fesor de esta Universidad Dr. Julio Martínez Santa Olalla, de su curso sobre las Balears, «Wanderfahrten Durch die Balears» (es el título de estas conferencias), que tuvo lu-gar ayer en la Universidad habló largamente de la isla de Menorca, pues éste fué el tema de su conferencia.

El profesor Martínez Santa Olalla que co-noce muy bien y ama mucho las Balears, había ya hablado de Menorca en su primera conferencia, que era de generalidades de las islas. En esta primera conferencia hablaba el profesor del sitio del Mediterráneo en que es-tán, del mar que las rodea, de los paisajes de estas islas, que dice son divinos, de su cielo muy puro, de las gentes que las habitan.

Nuestro profesor encuentra muy encan-tescentes los indígenas de las Balears. Dada a conocer las generalidades de las islas pre-senta cuales son sus diferencias, muy pro-fundas el parecer, aunque claro es que seme-jantes. Da una definición muy interesante de los tres hermanos, diciendo que una es de ca-bellos negros, la otra castaños y la otra los tiene rubios.

Según el profesor Martínez Santa Olalla es de cabellos rubios Menorca, castaños Ma-llorca y negros Ibiza. Los argumentos se fun-dan en el idioma, en la gente, el folk-lore y además en la historia, el arte y la naturaleza. Es una definición del más alto interés la que dió de las Balears. Para mostrar mejor su definición hizo el profesor Santa Olalla mag-níficas proyecciones de Ibiza, Mallorca y Ma-llorca, donde se veía bien claro lo que expli-caba.

En la segunda conferencia, que tuvo lu-gar ayer, hablaba el profesor Olalla de la prehistoria de las islas Balears, siendo del más grandísimo interés por la gran cantidad de datos y monumentos que presentó.

Comienza por fijar las características del Mediterráneo en el desenvolvimiento de la

civilizaciones, mostrándose apasionado ama-dor del mar Mediterráneo. Hizos una des-cripción de las culturas prehistóricas de África y el Mediterráneo completísima, de sus problemas, cronología y luego comenzó la definición de los monumentos prehistóricos con un sistema peculiar suyo que hace nuevo y diferente de todos los tratadistas de la pre-historia de las Balears (sobre las que publi-cará un libro muy pronto, pero que segura-mente será después de hacer muchas excava-ciones que tiene en proyecto).

El conferenciante definió los monumentos prehistóricos de las Balears e ilustraba su conferencia con muchísimas y muy bellas diapositivas de cuevas y bellísimos barran-cos y talayots, taulas, y navetas.

El profesor Olalla sólo tuvo tiempo en es-ta conferencia para plantear el tema de las Balears en relación con el Mundo prehistó-rico y definir los monumentos que en ellas hay, disertación que continuará en las pró-ximas conferencias.

Habló, además, con pasión de las bellezas de Menorca en forma que entusiasmó a los oyentes dejándoles con el deseo de conocer la bella isla descrita por el conferenciante.

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Carsi

Ante numerosa concurrencia en la que ha-bía nutrida representación del sexo bello, dió el geólogo don Alberio Carsi su anunciada conferencia bajo el sugestivo tema «Abaste-cimiento de aguas a las poblaciones. Su re-lación con la industria, con la Economía de Méjica y con la Higiene».

El conferenciante, previas unas emotivas palabras de gratitud al Ateneo por su aten-ción en cederle la cátedra y a los oyentes por la deferencia en oírle, entró en el estudio del abastecimiento de aguas a las poblaciones, asegurando que el culto del agua siempre existió, citando varios ejemplos, entre ellos el concluyente de que casi todas las poblacio-nes de alguna importancia se asentaron a orillas de los ríos.

Tres condiciones fundamentales rigen el abastecimiento: calidad, cantidad y econo-mía, condiciones que influyen grandemente también en la industria y de modo especial la calidad.

Se extiende en consideraciones sobre ella berejando los grados hidrométricos: unos treinta y cinco ha de tener el agua potable; pa-sando de ellos las sales que contienen, influ-yen en la circulación de la sangre, en el cora-zón, en la orina, hígado, etc. Si en los con-ductos por donde discurre el agua se produ-cen incrustaciones, ellas igualmente, pro-duciendo en el cuerpo humano, entorpecen tal circulación.

Insiste sobre este punto una y otra vez, anatémizando la industrialización de aguas minerales, alguna de las cuales causa verda-dero perjuicio en el organismo del hombre.

El precio del vital líquido oscila, regulán-dolo las facilidades en encontrarla o tenerla a mano. Lo abarata en ciertas poblaciones el estado de amortización de los aparatos cana-lizadores; cara es el agua que han de pagar algunas capitales españolas, a veinte o vein-ticinco céntimos el metro cúbico y barata la que otras lo pagan desde dos a cinco cén-timos, existiendo varias en que es gratuito o su consumo, por haberse amortizado completa-mente las instalaciones de canalización.

Aquí, en Menorca, el problema quizá sea di-fícil, pero no imposible. Junto a la enfermedad puso Dios el remedio. Y éste es preciso en contrario, ya que desgraciadamente en Me-norca sólo tenemos abundancia de agua en cuatro meses del año; escaseando en los otros ocho. Hay que buscar los depósitos que la naturaleza prodiga creó; depósitos que existen desde hace muchos siglos, citando el caso de las fuentes desenterradas en Pompe-ya y Herculano, que una vez desobstruidas de las cenizas volcánicas, volvieron a manar.

Seguir la perforación del señor Carsi, en este punto, es imposible. En tono familiar, con sus ribetes festivos a veces, acerados en otras, discurre sobre el tema que desarrolla, enseñando deleitando y a fé, que lo logró.

La moda femenina en la industria ha influi-do en la calidad de las aguas: el tejido fino necesita para su lavado el agua destilada; la que contiene más o menos grados hidromé-tricos deja sus poros en la delicada tela, quedando ésta inservible.

En la higiene influye notabilísimamente la calidad; los microbios sólo a base de ebullición, y cita algunos casos en que durante vein-timutos, se destruyen; en el hielo se con-servan, absorbiéndolos el cuerpo humano al consumo de aquel producto tan delicioso en verano. Y con él se invade el organismo del bacilo de Koch, y otros tan letales para el hombre, y la circulación con las sales se en-torpece, enferma el corazón, el hígado se re-siente, etc.

Y en la economía doméstica es la calidad del agua también la que encarece el lavado de los objetos: a menor cantidad de grados hidrométricos menos gasto de jabón, lle-gando el agua destilada a necesitar de éste, en relación a las de treinta o cuarenta grados en la proporción de uno a diez.

Todas las aguas llevan sales; la pura no existe. Las de lluvia tienen de tres a seis gra-dos; su contacto por los cauces las contami-na generalmente; en otros casos las purifi-ca.

Enumera varios exámenes practicados en Mahón en aguas de más o menos grados y hace curiosos experimentos en dos distintas: una destilada y otra de más de cien grados.

La historia del agua es la historia de la hu-manidad dice: los aristócratas del agua fue-ron los árabes; recuerda su lema: el murmu-ro de la mujer y el tintín del oro. Y ya en período poético canta un himno al agua y de él hace partícipe al puer-to de Mahón, espejo diáfano que atrae y cautiva y en su reflejo de los edificios y de la ar-boladura del navío y en el fulgor de las es-trellas cuyo brillo se estereotipa en la super-ficie plana, funda el cariño que el forastero siente hacia Mahón, cariño que le atrae a es-ta roquete, perdurando su estancia y sus afecciones.

Exponánea y cálida brotó la ovación que la concurrencia tributó al conferenciante. Va y a la aneura también como aquella, por me-recida y ganada.

IDEAS Y PERSONAS

Una derrota sin vilipendio

(De «El Liberal» del 15 del presente mes.)

Caillaux—dices con fruición indisimulada los diarios derechistas—ha sufrido una nue-va derrota. El grupo de la izquierda demo-crática del Senado ha respaldado a todos sus delegados en la Comisión de Hacienda, me-nos a Caillaux. Para muchos, Caillaux en-carna el tipo del político maniobrero, concu-piscente y oportunista, capaz de todas las deslealtades y vilezas por alcanzar el Poder. La actuación del Congreso radical de An-gers y la proposición que originó la dimi-sión del Gabinete Poincaré han sido produc-to de una zancadilla de Caillaux.

Nada más injusto e inexacto que esta sim-blanza. Caillaux es, efectivamente, un político que alienta la ambición de gobernar y que solicita el Poder para desarrollar en él inte-eres o parcialmente—según las circunstancias y los intereses heridos se lo permiten—un programa concreto, que constituye su ideo-logía, jamás negado.

Es un político de vocación y no de oficio. Precisamente los políticos de oficio son los que firgen pudores de doncella cuando se les ofrece un puesto largamente deseado por ellos.

Esos políticos que sustentan un ideal y luchan por hacerlo triunfar no vencen siem-pre. Hay veces—ésta ha sido una de ellas—en que se le derrota. Pero nunca lo pierden todo: en el peor de los casos ratifican su con-vicción y reafirman su personalidad.

No hubiera surgido el episodio del injerto de los artículos 70 y 71 en los presupuestos, y Caillaux habría procurado también que el Gobierno fuera a sus menos o se formase bajo su inspiración. Pocos políticos france-ses—tal vez ninguno—podrían adoptar tan autorzadamente como él esta actitud. El Go-bierno de Unión nacional duraba demasiado, a juicio suyo. Había logrado sus principales objetivos y podía marcharse sin que el frau-de padeciera otra catástrofe. Era ya, en opinión de Caillaux, la hora propicia para que la ter-cera República renundase su labor. Interrum-pida desde tres años antes de la gran guerra, afianzada cada vez más su radicalismo.

Tesis naturalmente discutible, pero lícita y

loable en un político que, histórica y doctri-nalmente, era el más calificado para propul-sar un plan reformador, incompatible con un Gobierno, forjado en un momento de angus-tia nacional y comprometido a respetar la ir-regular convenida.

Caillaux, ministro del Gabinete Waldeck-Rousseau, podía ostentar títulos indiscuti-bles para exigir que la obra radicalista que in-ició Jules Ferry, prosiguieran Waldeck-Rou-sseau y Combes y renová Rouvier con la ley de separación de la Iglesia y el Estado, no se vulnerase ni desdijera. Autor del im-puesto sobre la renta y de otras leyes de re-novación fiscal, nadie podía disputarle a Caillaux el derecho a defender desde el Go-bierno, o a inspirarlos desde su exilio, los proyectos que constituían la base financiera del «extinguido cartel» de las izquierdas: la derogación de las contribuciones indirectas, todavía subsistentes; el tributo progresivo sobre las herencias y la leva sobre el capital.

En política militar Caillaux fué de los con-ducidos radicales que votaron contra la am-pliación del servicio militar a tres años, y sostuvo la conveniencia de reducir el pre-supuesto de Guerra y los efectivos militares.

En política exterior, ¿quién, mejor que Cai-llaux, podía secundar la desarrollada por Briand en Locarno y Thoiry? Caillaux no pudo impedir el estallido de la gran guerra, pero consiguió aplazarla durante tres años, agradeciendo y rechazando el apoyo que Ru-sia e Inglaterra le ofrecieron en 1911 para re-plazar básicamente a la aparición del cruce-ro alemán «Panther» en aguas de Agadir. Las negociaciones que por su mandato in-ició Jules Cambon con Alemania fueron el úl-timo diálogo amistoso mantenido por ambos países, hasta el día del «ultimatum».

Ninguna participación—culpabilidad o glo-ria—le cabe a Caillaux en la dirección de la guerra, ni en el Tratado de Versalles, ni en las deudas interaliadas. Encarcelado, proce-sado y rehabilitado después, pudo, en el fu-gaz ministerio, que rigieron maucorporada-mente él y Briand, concertar un acuerdo con Churchill sobre las deudas interaliadas y cobrar los intereses de otro Convenio con Nor-ueaméjica.

¿No es éste un índice de un amplio y con-creto programa de gobierno? Pues esto es lo que Caillaux pretendía realizar derribando al Ministerio Poincaré.

El primer magistrado de la República no ha creído oportuno ni conveniente acceder a las demandas de Caillaux. Rota la Unión na-cional y reemplazada por una coalición republicana, de la que están ausente los ra-dicales y a la que combatirá encarnizada-mente los socialistas. Poincaré continúa pre-sidiendo el Consejo de ministros. Caillaux ha sido derrotado. Pero con una derrota que si puede causarle amargura no le acarrea vilipendio.

Para los Automovilistas

REGLAMENTO

de -

Circulación Urbana e Interurbana

REGLAMENTO

para la

Circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de España

Precio de cada uno: 50 céntimos

Véndese en la TIPOGRAFIA MAHONESA Calle Nueva

El mejor aperitivo

Palo Maripol

Pídalo en todos los establecimientos

Para Año Nuevo

CALENARIOS SEMANALES Y MENSUALES

* ALMANAQUES * DIETARIOS *

AGENDAS * BLOKS DE TODOS TAMAÑOS

* * CALENDARIO DE BUFET * *

Almanaque Bailly-Bailliere

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

LOS TESOROS DE PEKIN

El saqueo de las tumbas imperiales chinas

Se calcula que el robado bastaría para pagar las deudas exteriores de la República

Londres 15.—Despachos de Pekin dan nuevos detalles acerca del saqueo de las tumbas imperiales, realizado recientemente por algunos soldados nacionalistas, los cuales se llevaron los tesoros acumulados en ellas.

El nieto de su hermano del eunuco favorito de la Emperatriz viuda Tse Hsi ha prestado declaración ante la Comisión oficial en cargada de instruir el proceso y de perseguir a los ladrones.

Ha dicho que el hermano de su abuelo, el eunuco Li Lien, tenía una especie de diario, en el cual anotaba los detalles de todas las ceremonias imperiales a que asistía, y que en ese diario figura el inventario completo de todos los objetos preciosos que fueron en cerrados en la tumba de la Emperatriz Tse Hsi, que es una de las saqueadas.

Según el documento en cuestión, el fardo del féretro donde fué depositado el cuerpo de la Emperatriz viuda estaba cubierto por una especie de colchón de hilo de oro de un espesor de siete pulgadas y bordado con perlas de valor incalculable. Encima de esa especie de colchón había sido colocado un pedazo de tela de oro cubierto completamente de una capa de perlas de tamaños aproximadamente iguales.

El cadáver de la Emperatriz había sido vestido con un traje de ceremonia de hilo de oro con bordados de perlas finas y un cordón de enormes perlas, que comenzando en el cuello y terminando en los tobillos daba nueve vueltas a su cuerpo.

A los lados de sus brazos, y una vez que el cuerpo estuvo tendido en el féretro, fueron colocadas 18 imágenes de Buda hechas con perlas sobre hilo de oro.

El cadáver fué cubierto con 108 Budas de oro macizo y también con frutas hechas igualmente de oro o de jade, en número de 210.

Los intersticios fueron tapados con gruesos diamantes.

En su inventario, el eunuco Li Lien evaluó el colchón sobre que descansaba el cuerpo de la Emperatriz en 1.355.000 taeles; los Budas y los frutos de oro y de jade, en 850.000 taeles, y el cordón de perlas que daba nueve vueltas al cuerpo de la Emperatriz, en 11 millones 200.000 taeles; suma esta última que viene a representar unos 185.000.000 de francos.

Enumera también en su inventario una esmeralda en forma de flor, piedra única en el mundo, que pesaba 86 onzas, y que había costado 750.000 taeles.

En la tumba fueron colocados además presentes particulares, enviados desde todos los puntos del Imperio chino, y evaluados en 50 millones de taeles.

Todo esto se han llevado los ladrones de la tumba de la Emperatriz viuda Tse Hsi, sin contar el producto del saqueo de las demás tumbas imperiales.

La Comisión oficial ha manifestado que el importe del robo bastaría para pagar todas las deudas exteriores de China.

Los soldados nacionalistas saqueadores han desaparecido de Pekin, y según parece, se han refugiado en distintas provincias del Imperio.

Detenidos políticos

Bajo este mismo título, publica «El Sol» de Madrid el siguiente telegrama:

«Barcelona 15 (2 tarde).—Se ha ordenado que sean sometidos a interrogatorio cinco de reñidos políticos que lo fueron con anterioridad a las detenciones practicadas últimamente por orden del juez militar. Entre aquellos se encuentra el señor Layret, hermano del fallecido diputado. Parece que las órdenes pertenecen de Madrid. (Febas).»

«El Diluvio», por su parte, dice lo siguiente:

«El juzgado de guardia ha comunicado a los detenidos don Eduardo Layret, don Ramón Vaqué y dos más, auto de procesamiento, que ha sido firmado por el juez especial de Madrid que entiende en el supuesto complot revolucionario.»

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 15 Noviembre, de las Deudas Amortizables al cinco por ciento.

PUBLICACION INTERESANTE

MALLORCA AGRICOLA

Revista mensual ilustrada. Agricultura, Ganadería, Avicultura, Apicultura, y Sericicultura.

Director: A. Barceló García de Paredes. Redacción y Administración: Granja Barcinosa.—Consell (Mallorca).

Suscripción: anual SEIS PESETAS.—Número suelto: 50 CENTIMOS.

Venta, suscripciones y anuncios en esta ciudad.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

Crónica local y general

Casino de Obreros de Unión Republicana

CASA DEL PUEBLO

Se participa a los señores socios de este Casino, que esta Sociedad juega el billete número

27.571

El despacho de participaciones del mismo estará a cargo del Conserje, del que podrán recogerlas, hasta el día 5 del próximo mes de diciembre.

Si resultasen sobranes, a las 9 de la noche de dicho día, se repararán entre los socios presentes que las soliciten.

Mahón 16 de noviembre de 1928.—El Presidente, Pedro Pons Sijes.

De viaje

En el vapor correo regresaron ayer nuestro amigo don Francisco Bosch Ponsell y su hijo Luis.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Barcelona y Alcudia 40 sacos con harina de trigo, 40 con maíz, 10 con garbanzos, 25 barriles con aceite de oliva, 25 cajas bujías, peja, licores y otras mercaderías.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Una fiesta gremial

Con una gira al simpático pueblo de San Luis, una excursión por sus pintorescos alrededores y una merienda-cena en el bien montado casino «La Amistad Social» de dicha villa, celebró ayer el Gremio de Maestros Barberos de Mahón su fiesta anual.

Como esta se instituyó con el doble carácter de fiesta gremial y conmemorativa del armisticio que puso fin a la horrenda sangría, seguida de millonadas de muertes, de la gran guerra; antes de dar principio al ágape el Presidente rogó a los reunidos que durante un minuto y puestos de pie guardaran silencio y recogimiento en memoria de los millones de víctimas que en aquella espantosa carnicería de cuatro años, sucumbieron para siempre. La súplica fué escrupulosamente atendida.

La tarde se pasó agradablemente y como es de suponer se brindó y se hicieron votos por la prosperidad, unión y compañerismo en el seno del mismo.

Con gusto hacemos constar que la merienda-cena dejó a todos muy satisfechos por la abundancia, buena condimentación y esmero del servicio con que la suministró el conserje del susodicho casino, nuestro amigo don Lorenzo Gomila.

BIGAMIA

por MARIA JACOBINI

Visita de inspección

Ayer llegó en el vapor correo procedente de Alcudia, el capitán de carabineros don Antonio López Revuelta para pasar la revista reglamentaria a las fuerzas de carabineros que prestan servicio en esta isla. Sea bienvenido.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

Gacetiña suplicada

La Compañía de aficionados que ha de representar el próximo viernes en el Teatro Principal la ópera «Maruxa», y la zarzuela «Los Cadetes de la Reina», se ve en la precisión de rogar al público que se abstenga de asistir al ensayo general de esta noche, que, por ser el último, ha de efectuarse con todos los requisitos que exigen las obras, y cuya preparación impide la asistencia de público, sintiendo vivamente no poder complacer por esta causa a las personas que desean ban presenciar dicho ensayo.

Maquinaria para cine

Desde hace algún tiempo se ha impuesto en el mercado, la casa NOLDIN GUTHEINZ de material alemán para instalaciones cinematográficas. Ayer el vapor correo fué portador de una instalación y con ella ya serán dos las vendidas en la presente temporada, lo que demuestra la excelencia de dicho material. En la citada casa se puede encontrar desde una pieza insignificante hasta una instalación doble que es la última palabra de la técnica, así como carbones, acetona, etcétera.

Para pedidos y presupuestos, pueden dirigirse a la Sucursal en Menorca, la casa Cachat, Hannover 2.

Expresión de gratitud

El señor Presidente de la Beneficencia D. Miliciaria, en nombre de los pobres que socorre la institución, hace público el agradecimiento de estos, por el donativo de cien pesetas con que han sido favorecidos, en virtud de manda de doña Benito Carlos Viuda de Colorado.

Madriñas de guerra

Hemos recibido una atenta carta suscrita por dos soldados que prestan servicio en el territorio del Sahara Español. Solicitan madriñas de guerra para que con sus cartas bondadosas les proporcionen unos ratos agradables y placenteros que les mitiguen las amarguras y nostalgias de la aciaga vida de campaña en aquel inhóspito país africano. Con la precedente información responde a los ruegos que nos dirigen los aludidos soldados, o sean Nicolás Ibáñez Muñoz y José Vázquez Ballesteros, con destino en Cabo Juby (Africa).

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63. Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi. Imaginaria. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente. Hospital y Provisiones. 3.º Capitán de Infantería. Vigilancia. Un Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos: Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 2.º Oficial de Artillería.

VENTA DE LOS LUBRICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintés - Carlos III 10

Empleo de porvenir

El Sindicato Avícola de Menorca establecerá en Barcelona una Agencia de ventas, y desea relacionarse con persona apta y solvente, para regentar dicha Agencia

Referencias: Rosario 6.-Mahón

Mirando al suelo

Según dicen los técnicos de la aviación, el porvenir es de los zeppelins, siempre que se trate de vuelos transatlánticos. El avión no podrá competir con ellos. En cambio les reemplazará con ventaja sobre los continentes y aun sobre los mares menores, como el Mediterráneo y el Báltico.

Habrán siempre, según los especialistas, tres tipos generales de aviones. La avioneta individual, moto o bicicleta del espacio, por decirlo así, el avión corriente y el gran avión de comercio y de pasajeros. Andando los años, serán millones los que posean una avioneta para ir a sus ocupaciones o a sus placeres. Las familias tendrán además un avión de tres o cinco asientos. Y el correo oficial y la prensa contarán con los aviones gigantes, que serán al mismo tiempo utilizados por los pasajeros sin medios de costear un vehículo aéreo propio. Y de continente a continente, los zeppelins y transatlánticos del aire asegurarán las comunicaciones regulares y seguirán itinerarios fijos entre aeródromos dotados de todos los perfeccionamientos.

Tendrán mucha razón los técnicos, pero yo sigo creyendo que el hombre es un ferrocarril. Y que pese a los adelantos de la navegación aérea preferirá por siglos todavía los trenes, los vapores y los automóviles, a los más ligeros y más pesados que el aire. Voar es de aves. Dicen que en Venus, planeta joven, la vida animal empieza ahora y que los ares vuelan. Algún día perderán las alas y les saldrán a se les alargarán las patas y los brazos. Y surgirá una civilización estante y permanente, susceptible de evolución perfecta, con todas sus alegrías, con todos sus dolores, con todas sus decepciones y con todos sus triunfos.

Terrícolas somos y en vano intentaremos elevarnos sobre esta condición esencial de nuestra naturaleza. Nos aten al duro suelo demasidadas cosas para que nos olvidemos de él y buscemos por los amplios espacios la razón de la existencia y el olvido de sus necesidades.

¿Poesía? ¿Aspiración hacia el ideal? ¿Anhelo de separar los pies del polvo? No. Las alas mecánicas no son de plumas. Y el motor no sustituye al corazón ni el timón al cerebro.

A los aspirantes a aviadores se les somete a un reconocimiento médico previo antes de admitirlos como alumnos de las escuelas de aviación. Y se rechaza a la mayoría de ellos. Hacen falta, para disputar su reino a los pájaros, pulmones fuertes y flexibles, vista aguda y un aparato circulatorio capaz de sufrir sin desfallecimiento las presiones altas y el enrarecimiento de la atmósfera. El más grande número de los hombres y de las mujeres no podrán sin grave riesgo volar algunas horas seguidas.

¿Que cuando todo volemos nos adaptemos físicamente? Sí. ¿Pero cuántas generaciones habrán de sucederse antes de que el proceso de adaptación llegue a su término?

¿La función crea el órgano, es evidente. La biología nos lo prueba. ¿Pero cuán lentamente lo hace!...

Hay en la tierra mucho que reformar, que acabar, que perfeccionar aún. Como dice Wells, estamos ahora saliendo de la barbarie primitiva. Entre el parisién o el neoyorquino y el botocudo o el pampa, hay mucha menos diferencia esencial de lo que suponemos en nuestro vano orgullo los occidentales.

¡Volar! No. Andar. Caminar por la tierra, nuestra madre ceñuda, con los ojos muy abiertos, para que no se nos claven los abrojos, para no caer en los abismos, para no perdernos entre las selvas inextricables. Sólo cuando hayamos arrancado todos los abrojos, cegado todos los abismos, abiertos claros y amplios y luminosos en todas las selvas—naturales y morales—, tendremos de recho a mirar hacia arriba y a considerarnos capacitados para volar con las aves, en las vastas y purísimas inmensidades del azul.

FABIAN VIDAL

Madrid.

(De «El Mercantil Valenciano».)

LA GRAN GUERRA

Cómo fué firmado el armisticio

Cuenta muy sencillamente en sus memorias Erzberger, que fué el jefe de la delegación alemana en Compiègne, cómo fué firmado el armisticio en el vagón histórico de Reims, donde se estacionaba el tren del mariscal Foch.

El día 10 por la tarde, a las ocho, llegaba la respuesta de Hindenburg, que pedía atenciones a las condiciones impuestas, pero que decía a los suyos:

«Si ustedes no llegan a obtener los puntos de atenuación, concluyan de todos modos».

Por la noche tuvo lugar una última sesión, en presencia del mariscal Foch, terminando la discusión a las 5 y 12 minutos de la mañana del lunes.

Foch, dijo: —Pongamos que acaba a las cinco. Como el armisticio tendrá efecto seis horas más tarde, resulta que comenzará a las once de la mañana.

El lunes a las 5 y 20 se firmaron los dos ejemplares, haciéndolo primero el mariscal Foch y en seguida el almirante Wymess y después los plenipotenciarios alemanes, que lloraban.

Erzberger en el momento de firmar, dijo: —Un pueblo de 70 millones de habitantes safre, pero no muere.

—Muy bien le contestó Foch, que también estaba conmovido.

A las 5 y 50 se habían cambiado ya las firmas. Los personajes presentes en esta sesión impresionante se levantaron para dar por terminado el acto, pero no se dieron las manos.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 22 NOVIEMBRE DE 1928

5 45 tarde y 9 50 noche con quinteto la primera y piano la segunda

La hermosa producción de las Selecciones Gaumont—Diamante Azul

¡Cuidado con el Teléfono!

Interpretada por la encantadora estrella CARMEN BONI creadora de la protagonista de CHICO O CHICA?

Tarde: Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Media 0'20. Noche: Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Entradas 0'50.

Próximo domingo.—La lujosa obra no estrenada aun en España LA VIRGEN LOCA.

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

SABADO DIA 24 DE NOVIEMBRE DE 1928.

Noche a las 9 y media

SESION DE GRAN MODA CON ORQUESTA

La magnífica e interesantísima superproducción dramática de la famosa marca UNIVERSAL PICTURES

BURLA BURLANDO

por los célebres artistas KENNETH HARLAN y BETTY COMPSON.

Precios: Palcos, 1'25. Butacas 0'40. General, 0'50. Medias, 0'10.

DA 25

DOS SESIONES CON ORQUESTA

A las 6 y 9 y media

EN BREVE: «La última jugada», «El Águila solitaria», «La Cruz de la Humanidad».

CASINO DEL CONSEY

MARTES 20 NOVIEMBRE. A las 6. POPULAR DE GRAN MODA. Entrada única 30 céntimos

EL GRAN COMBATE

La epopeya de los guerreros del aire, filmada con pasmosa realidad. Creación de COLLEEN MOORE. PROXIMO SABADO. La grandiosa exclusiva de gran lujo y magnificencia

Tres horas de una vida

Creación modernísima de la reina de la elegancia. CORINNE GRIFFIT, bellísima actriz. Pronto: «El diamante del Zar», «Cadenas de honor», «La invasión», «El gavián de los mares»

SALON VICTORIA

MIERCOLES DIA 21. A las 5 y 8 y 9 y 1/2. SESION DE GALA con QUINTETO tarde y noche, PARA PRESENTAR LA OBRA CUMBRE DE LOS MIERCOLES, LA GRAN SUPER COMEDIA DE LUJO

Una aventura en el Metro

La película de la técnica maravillosa. El lujo más refinado preside en todas sus escenas. El más original asunto. El interés y la intriga se manifiestan desde el primer momento. Situaciones cómicas del más refinado gusto. Creación de MONTE BLUE.

Tarde: But. 0'40. Palcos 1'00. General 0'50. Noche: But. 55. Pal. 1'00. Gral. 0'50. Sábado: LA JUVENTUD TIENE SUS DERECHOS.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable»
(terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 339. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBROS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
2001-2002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
2003-2005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
2006-2008	— Su vida. T. II.....	1,50
2009-2010	Shakespeare.—A buena fin no hay mal principio.....	1
2011-2012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
2013-2014	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
2015-2017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
2018-2019	Comde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
2020-2021	— Renacimiento. T. II.....	1
2022-2023	— Renacimiento. T. III.....	1
2024-2025	— Renacimiento. T. IV.....	1
2026-2028	Héctor Malot.—Su familia. T. I.....	2
2029-2032	— Su familia. T. II.....	2
2033-2035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
2036-2037	Fernán de Molina.—Los cigarreros de Toledo. T. I.....	1
2038-2040	— Los cigarreros de Toledo. T. II.....	1,50
2041-2043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
2044-2045	— La Dorotea. T. II.....	1
2046-2047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeón o Desdichas de la fortuna. I.....	1

VER EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribese por un trimestre (15 números), 8 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A

Ríos Rosas, 24. Apartado 547/

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325